

把优质的资源给孩子

——盘山县创建“县域义务教育优质均衡发展县”工作纪实

本报记者 高 爽

核心提示 习近平总书记强调,要推进城乡义务教育一体化发展,缩小城乡教育资源差距,促进教育公平,切断贫困代际传递。《中国教育现代化2035》明确提出,要“在实现县域内义务教育基本均衡发展基础上,进一步推进优质均衡”。

百年大计,教育为本。多年来,盘山县教育事业实现了从“两基普九”“双高普九”到“全省首个基础教育强县”“全省义务教育发展基本均衡县”的历史性跨越。2021年以来,瞄准创建“县域义务教育优质均衡发展县”的目标,盘山县再次按下了先人一步的“快进键”,开启了创建义务教育优质均衡发展县的新征程。



盘山县胡家学校校园文化墙。

本报记者 高 爽 摄

优先发展教育的“盘山方案”

一场风雪过后,严寒冰封了大地。但盘山县羊圈子小学的孩子们仍然可以开心地抱着篮球来上学,并且热切地期待着体育课的到来。校园里新建起的风雨操场,让他们再无惧风雨。像羊圈子小学一样,这样的风雨操场同样出现在盘山县很多义务教育学校,全县万余名学生因此受惠。

2021年以来,全县累计投入1.4亿元用于新一轮学校标准化建设,高标准配置校舍、仪器设备等设施设备,新建艺体综合楼11栋,建成义务教育优质均衡发展智慧教育教学管理平台,城乡学校面貌焕然一新,农村学校办学条件改善尤为突出。如此大规模的投资,来源于盘山县坚持优先保障教育发展的坚定理念。

义务教育的优质均衡发展,投入是关键。盘山县坚持把教育事业摆在重要民生工程的高度,连续三年在政府工作报告中将义务教育优质均衡发展工作纳入重点实施项目。2020年以来,受新冠疫情、成品油案件影响,全县财政收入受挫严重,教育投入仍坚持做到只增不减,全力保证义务教育优质均衡发展的各个项目如期建设、按期竣工。

“学校取暖费、贫困学生的午餐费、课后服务费,都是镇政府在支付。特殊原因返贫的困难家庭学生每年都有40多人,他们在学校的费用,镇政府会及时地发放到学校;冬天的取暖费这笔巨额支出也是镇政府在承担;校园内围墙、地面、防水、门窗等小型维修费镇里也会给予大力支持。”胡家学校校长李洪梅给记者算了这样一笔账。

这样的情况也发生在盘山县各城镇,目的就是确保各校办学无后顾之忧,也因此形象地体现了盘山县创建义务教育优质均衡发展县的工作推进机制——“政府主导、部门协同、镇街共创、社会各界广泛参与”。

高标准持续投入,实现了县域内城乡义务教育学校建设标准、基本装备配置标准的统一,办学条件明显改善,全县城乡校园面貌发生了翻天覆地的变化。

让每个孩子都能在家门口“有学上”

“实现优质均衡,最大的受益者是谁?表面上看,是我们这些农村学校,办学条件好了,学校就能生存下去,实际上最终受益的是学生。如果放任校际差距,农村学校会慢慢式微,到最后它‘黄’了的时候,老百姓才会意识到家门口没有学校,孩子没有学上了。条件好的家庭可以让孩子进城,可那些孤儿、留守儿童和隔代抚养的怎么办?家门口这所学校对这些孩子得有多关键!”陈家乡学校校长邢丽凤感慨地说。

除了留住农村学校这个“火种”,

一整套对特殊家庭儿童就学进行救助的体系也在盘山县建立起来:建立留守儿童服务体系和管理机制,留守儿童关爱率达100%;完善学生资助体系,近三年共资助学生12408人次,发放各类学生资助金额2482.8万元,没有任何一个孩子因家庭经济困难而失学,在关爱中体现均衡。

对创建义务教育优质均衡发展县的考核评估标准很严很细,共有31项指标,其中“全县残疾儿童少年入学率达到95%以上”就是其中一项,拥有5名以上残儿就要建一间资源教室,是

更为细化的指标,其目的同样是为了让所有的孩子能够“有学上”,体现教育公平。目前,盘山县实现残疾儿童义务教育入学率达99.15%。

盘山县实验学校是盘山县城里唯一一所小学,走进学校的资源教室,可以看到各种器械和仪器,供不同类型的残疾儿童进行康复训练。“对学区内的残疾儿童应收尽收。目前学校共有五个残疾儿童,两个送教上门,三个随班就读。”校长吴强打开手机给记者看了几张照片,是送教上门的老师与学生的合影,照片中,师生的笑意温暖。

助推优秀骨干教师队伍快速壮大



安装有智慧黑板的盘山县古城子学校教室。(资料片)

孩子们不仅要“有学上”,还要“上好学”。而教师是教育事业的第一资源,是推进义务教育优质均衡发展的关键。为更好地推动全县教育持续向好发展,盘山县出台了《义务教育教师工资待遇落实保障长效机制实施意见》,建立了义务教育教师工资收入与当地公务员待遇调整的联动机制,近三年,盘山县义务教育教师平均工资水平高于本地区公务员的平均工资水平。与此同时,统筹推进“县管校聘”人事管理制度改革,建立完善教师招聘机制,着力解决乡村教师结构性缺员问题。

强教必先强师,盘山县石新小学

以“五育育人”为依托,努力传承经典文化,打造书香校园。石新小学的老教师们多年来把“课本剧”这种新颖的读书形式纳入书香校园的建设中,成为助推骨干教师成长,打造高效课堂的有效载体。在石新小学的课本剧课堂上,孩子们依次登台亮相,纷纷拿出十八般武艺,演绎着耳熟能详、生动活泼的情境故事。同学们以新颖的方式打开了学习语文、爱上阅读的窗口。石新小学坚持开展好书香校园活动,让学生在“课”中学,“剧”中悟,用经典魅力浸润心灵,涂抹好学生成长的底色。石新小学教师梁慧告诉记者,课本剧表演为孩子们提

供了一个展现自我、锻炼胆量、培养自信的舞台,让他们享受表演乐趣,同时也在经典的故事中懂得许多道理,营造积极向上、健康活泼的校园文化氛围。编练课本剧不仅为课堂教学提供了丰富的素材,同时也大幅提升了老师的综合素养和教书育人能力。

三年来,盘山县城乡对口帮扶和一体化办学、校长教师轮岗交流和培训过程中,共交流校长教师111人,实现了优质资源的均衡配置和共享;实施名优教师培养选树工程,建立名师工作室,定期开展业务培训、教学大赛,助推优秀骨干教师队伍快速壮大。截至2023年9月,全县1371名专任教师中,大学本科及以上学历者占比达95.8%,拥有省、市、县级骨干教师、学科带头人450名。涌现出秉承魏书生教育思想、引领教育改革潮流的辽宁省领航校长池军华、李洪梅等一批优秀教师工作者和先进集体。

东郭学校校长李春祥感受最明显的是全校师生的精气神不一样了:“那些智慧黑板、音乐教室的合唱台、科学课的设备,让老师讲得起劲,学生听得投入。好的环境激发了教师更强的教育动力,师乐教、生乐学,学校氛围阳光向上。优质均衡给学校、老师带来的变化,落到日常教育教学的每一个细节中,展现在孩子们德智体美劳点滴进步上。”

“一校一品一特色”推进学校内涵式发展

华墨飘香的师生书画长廊,韵味悠长的传统文化长廊,树立新时代榜样的偶像坐标长廊……盘锦弘毅中学的校园里处处可见中华优秀传统文化元素和新时代元素,弘毅中学以“弘”文化为核心构建校园文化体系,旨在弘扬中华优秀传统文化,弘扬魏书生教育思想,培养适应新时代要求的弘愿之子、弘毅之士、弘济之才。

“蟹蟹你来了”是胡家学校的一个学生特色活动室的名字。地处以全国河蟹交易市场闻名的胡家镇,胡家学校的大部分学生家里从事河蟹养殖。这项身边的熟悉事,不仅变成了孩子们用蟹壳、蟹钳做成的创意作品,也成了学校传播河蟹文化、提升学生爱家乡建设家乡热情的重要渠道。

古城子学校给人最大的感受是多彩的,用不同的色彩配合楼层文化建设,古朴厚重的红色,充满生机的绿色,深邃浩瀚的蓝色,阳光灿烂的黄色,就连暖气片上都有师生共同绘制的彩色图案……

优质均衡创建,最终目的是立德树人。近年来,盘山县紧盯这一根本任务,坚持德智体美劳五育并举,深入推进素质教育,大力实施“一校一品一特色”工程。

盘山县实验学校,成立教师管乐团,以教师“五育并举”带动学生的“五育并举”,成立了“体育特长类、艺术素养类、生活技能类、传统文化类、学科拓展类、科技创新类”六大类、44项大社团和51个班级小社团。得胜学校充分利用乡土资源,将省级非物质文化遗产——大皮影戏引入校园。孩子们在皮影制作和表演中,提升动手能力和艺术修养。胡家学校完善的课程体系,不断满足学生个性化发展需求。东郭学校依托得天独厚的辽河口湿地资源,开办“湿地讲堂”,将湿地生态文明的种子深深植入孩子们的心灵。盘锦弘毅中学深入

实践魏书生教育思想,创建“培养学生良好习惯课程体系”,深化课堂教学改革,为学生全面健康成长铺平道路。吴家学校始终秉承“文明勤奋,求实进取”的校训,把“扬冬梅精神,育时代新人”作为学校办学品牌,创建“冬梅文化”,将冬梅文化育人作为办学特色,形成了系统化育人体系。高升学校以“科技创新课堂”打造科技创新教育特色学校,提升办学品质,学校在具有传统优势、教师优势的基础上,加强办学条件优势。沙岭学校依托远近闻名的沙岭战役烈士陵园和沙岭战役纪念馆、盘山县第一家红色基地——盘山县第一党支部,营造浓郁“红色校园”文化氛围,大力开展红色经典教育活动。

在建设高质量教育体系和全面落实“双减”任务的背景下,盘山县积极开发校外劳动教育资源,建设丰富的劳动教育课程。依托全县资源优势和产业定位,围绕河蟹养殖、水稻种植、棚菜种植、果树栽培等,创建中小学生劳动教育综合实践基地。聘请县内多位致富能手、劳动模范,担任实践基地教师,指导学生开展劳动实践,教育引导孩子们尊重劳动、热爱劳动,树立正确的劳动价值观。

漫步盘山城乡,最好的建筑是学校,最美的风景在校园。目前,盘山县已经创建全国校园足球特色学校14所,全国青少年校园冰雪运动特色学校2所,辽宁省义务教育课程改革示范校7所,辽宁省义务教育课程改革先进校4所,辽宁省美育特色学校16所,辽宁省科技示范学校1所,全国中小学国防教育示范校2所,全国中小学国防教育特色学校4所,得胜学校跻身第三批全国中小学中华优秀传统文化传承学校,东郭学校成为辽宁省国际湿地学校……春华秋实满园芳,素质教育扎根盘山大地,优质均衡创建结出累累硕果。



盘山县实验学校草编社团成果展示。

本报记者 高 爽 摄

“讲文明树新风”公益广告

童心向党

小脸蛋儿红彤彤,
大葵花儿黄绒绒;
春风笑脸两相向,
只因阳光在心中!
晓玲



中国网络电视台制 天津泥人张彩塑 林钢作

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达